
Часовы навукова-даследчы калектыў "Нацыянальная 
школа Беларусі" распрацоўвае канцэпцыю нацыянальнай 
школы. У аўтарскі калектыў уваходзяць МАТуса-
коўскі — кандыдат філасофскіх навук (навуковы 
кіраўнік); І. М. Бабкоў; В. Я. Канаргін — кандыдат 
філасофскіх навук; Ю. Э. Красноў; Г. М. Кучынскі — док-
тар псіхалагічных навук; А. А. Палоннікаў; М. С. Сямё-
наў — кандыдат філасофскіх навук; П. У. Церашковіч — 
кандыдат гістарычных навук. Кіраўнік-каардынатар 
праекта канцэпцыі — А. У. Казулін, кандыдат фізіка-
матэматычных навук, намеснік міністра адукацыі Рэс-
публікі Беларусь. 

Прапануем увазе чытачоў часопіса "Адукацыя і выха-
ванне" тэарэтычныя падставы канцэпцыі. Запрашаем 
усіх, хто не абыякавы да лёсу нацыянальнай школы і 
культуры, нрыняць удзел у абмеркаванні, спадзеючыся як 
на развіццё ідэй, што адлюстраваны ў дакуменце, так і 
на канструктыўную крытыку. 

Часовы навукова-даследчы калектыў 
"НАЦЫЯНАЛЬНАЯ ШКОЛА 

БЕЛАРУСІ" 

Тэарэтычныя падставы канцэпцыі 
нацыянальнай школы 

Рэспублікі Беларусь* 
Агульгіую сітуацыю, якую мы сёпня маем, можна нызпачыць наступным чы-

нам. Перад рэспублікаіі і нацыяіі гісторыя наставіла тры запыты. 
Першы запыт звязаны з задачаіі нацыянальна-культурнага адраджэння, зва-

ротам да нацыянальна-культурных традыцыіі, нацыянальнаіі спадчыны і яе за-
сваення праз сродкі адукацыі па ўсіх яе ступенях; другі — з задачаіі набыцця 
нацыяіі новаіі прафесіі інаіі кампетэнцыі, бо патрэба ў іптэграцыі ў сусветную 
суполыіасць вымагае іншаіі, чым цяпср, гэхналагічпаіі і агулыіакультурнаіі пад-
рыхтоўкі, а значыць, і повых падыходаў да зместу базаваіі адукацыі; трэці — з 

* Зацверджаны на пасяджэнпі вучонага савета адцзялення 
тэарэтыка-метадалагічпых праблем БелНДІ адукацыі 7 ліпеня 1992 г. 
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неабходнасцю нераходу да новаіі якасці грамадства. Рынак і дамакратыя патра-
буюць умення жыць ва ўмовах аўгапомпага асабістага існавання, не хаваючыся 
за калектыў, прыняцця на сябе адказпасці за жыццё і лёс сваіх дзяцеіі, за лёс 
нацыі. 

Усе тры запыты паўсгаюць ва ўмовах вострага дэфіцыту рэсурсаў, сацыялыіа-
палітычнаіі нестабілыіасці, эканамічпага крызісу. Гэта стварае дадатковыя праб-
лемы (напрыклад, як рэфармаваць адукацыю, не ўзмацпяючы нестабільнасць у 
грамадстве, захоўваючы неабходпы ўзровень сацыялыіаіі бяспекі, грамадскую 
згодуі да т.п.). 

Пры распрацоўцы падстаў канцэпцыі гругіа зыходзіла з наступпага: 
пабудова канцэпцыі нацыяпалыіаі і школы — гэта пошук аднаго з цывіліза-

ваных шляхоў станаўлення нацыяналыіаі і свядомасці, адраджэпня новаіі Бела-
русі. Нацыяналыіая самасвядомасць — з'ява, якая адлюстроўвае шлях кожнага 
народа да ўсведамлення сваіх інтарэсаў (сёння яна ператвараецца ў дзеіісны 
фактар самаарганізацыі і адраджэппя ііацыі). Вось чаму ідэя развіцця і ўма-
цавання самасвядомасці , самапавагі і нацыяналыіаіі годнасці ўсведамляецца як 
адзін з вядучых прыпцыпаў сацыялыіаіі палітыкі Рэспублікі Беларусь — сама-
стоіінай суверэннаіі дзяржавы. Адукацыя можа і павінна зрабіцца неад 'емным 
кампанентам кансалідацыі і развіцця нацыі; 

сістэма адукацыі, якую мы маем сёння (перш за ўсё сярэдняя школа), узпікла і 
існавала як уніфікаваная, стандартызаваная і кіруемая з цэптра. Цэнтралізацыя 
кіравання народнаіі адукацыяіі дала дзяржаве маіупіы інструмент для рэаліза-
цыі пэўнаіі нацыяналыіа-палітычнаіі мэты — фарміравапня "новаі і сацыялыіаіі 
і гістарычнаіі суполыіасці" . Разглядаючы савецкі народ як нацыяпалыіае адзін-
ства, гэта ўсганоўка была, па сутнасці, мадыфікацыяіі староіі ідэі гіаскарэішя 
" інтэрнацыяпалізацыі" — пераадолення нацыяналыіых адрозненпяў і стварэн-
ня нацыяналыіа гамагенпага грамадства. Адным з накірункаў яс ажыццяўлепня 
была унітарызацыя школы, арыентаваная на палітызаваны "агулыіасавецкі" 
змест. Школа, выключаная з сістэмы нацыяналыіаіі культуры, скіроўвалася на 
абслугоўванне не столькі эгнасу і нацыі, колькі таго вялікага маргіналізаванага 
слою насельніцтва, што ўзнік у выніку масавых сацыяльных і нацыянальных 
зрухаў. Адарванасць ад нацыянальных патрэбаў, дысгармонія паміж канкрэтным 
нацыянальным ідэалам выхавання і аднабаковым сацыялыіым стэрэатыпам, 
што рэалізоўваўся ва ўстановах адукацыі, прыпялі да збяднепня ў моладзі эма-
цыянальнаіі сферы, да маралыіага рэлятывізму. Пры ўдзеле школы, адлучанаіі 
ад нацыянальнаіі культуры, выраслі пакаленні людзеіі "без роду і племепі" , пе 
абцяжараных аніякан адказнасцю. Таму толькі на аснове вяртання ўсёіі сістэмы 
адукацыі па глебу нацыяналыіаі і культуры і яс мясцовых субкультур можа быць 
узведзены будынак асабістаіі і агулыіачалавечаіі культуры; 

працэс нацыянальнага адраджэння мы разумеем як выяўленне асповы, на 
якоіі грунтаваліся б адносіпы да свету, як рэкультывацыю гых духоўпых крыпіц, 
з якіх можна чэрпаць сілы для сёппяшпяга і будучага развіцця. Гэта не рэані-
мацыя каштоўнасцеіі , ісцін, стандартаў і правілаў, якія адмерлі, а сродак, што 
забяспечвае ўваход у сусветную цывілізацыю і кулыуру; 

разам -з неабходнасцю адраджэння нацыянальнаіі самасвядомасці перад на-
цыяіі паўстае праблема гіераходу да іншага тыпу сацыялыіага развіцця, да болып 
высокага ўзроўшо цывілізаванага грамадства. Пры гэтым школе належыць фар-
міраваць новы тып асобы грамадзяніна і працаўніка, які валодас повым, якасна 
іншым, зместам кампетэнтнасці . Гаворка ідзе аб асобе, што здолыіая жыць ва 
ўмовах дэмакратычнага грамадства, развіцця рыпку, повых, больш высокіх, тэх-
налогій, іншых сацыялыіых структур — г. зп. у грамадстве з непрадвызначанай 
будучыняіі, — а таму ёіі палсжыць быць падр.ыхтаванаіі да жыцця во ўмовах 
свабоды. Без дастаткова радыкалыіаіі перабудовы змссту адукацыі ажыццявіць 
гэта немагчыма; 

практыка цяперашняіі школы, колькі б мы яе ні паляпшалі, пе ў стане забяс-
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печыць такую якасць адукацыі, як здолыіасць да адэкпатнага адказу на ўсе мопыя 
запыты развіцця. Патрабуецца карэннае змяненне ўсёіі адукацыііпаіі сістэмы. 
Тут магчымыя два прынцыповыя выіісці. Першае — запазычыць повыя адука-
цыйныя тэхналогіі, расгірацаваныя ў больш развітых краінах, і перанесці іх па 
мясцовую глебу, прыстасаваўшы да ііашых умоў. Другое — з улікам замежпага 
вопыту распрацаваць сваю мадэль адукацыі, нгго максімальна зыходзіла б са 
спецыфікі сітуацыі, у якоіі апынулася нацыя, каб пабудаваць уласную нацыя-
налыіую сістэму адукацыі па ўзроўні лепшых замежпых узораў. Мы аддаём пе-
равагу другому шляху. Аднак, відавочпа, ёп запатрабуе большых матэрыялыіых 
сродкаў і духоўпых намагаыняў у параўпаппі з першым. Спецыфіка такога пады-
ходу ў тым, што пры яго ажыццяўленні ўзнікненне новага ўзору пацыяпалыіаіі 
школы магчымае толькі як сінтэз (сналучэнне) адноўлепаіі традыцыі адукацыі, 
уласцівай беларускаму народу, і ідэалыіых мадэлеіі, якія ствараюцца на аснове 
тэарэтычнага развіцця ў с ф е р ы псдагагічпаіі думкі, наватарскіх педагагічных 
ідэіі і г.д.; 

мы схілыіыя разглядаць адукацыю не як "другасны" інстытуг, што закліканы 
забяспе^Іыць патрэбы іншых сацыялыіых угварэішяў, а як адносна самастоііную 
сістэму, здолыіую ў цяперашпіх умовах, пры наяўнасці адпаведнай палітыкі, на-
даць імпульс, паскорыць разв іццё рэгіёна, зрушыць грамадства паперад, пасп-
рыяць кансалідацыі нацыі; 

пры распрацоўцы канцэпцыі ажыццяўляўся кульіуралагічны падыход. ІІп вы-
магае, каб у аснову змсс іу адукацыі быў пакладзены цэласны культурны вопыт 
чалавецтва: маралыіы, рэлігійпы, філасофскі , эстэтычны, тэхнічны і да т.п. у 
дадатак да вопыту навуковага пазнання свету. Менавіта такі падыход дазваляе, 
на нашу думку, распрацоўваць тэму нацыянальнай школы Беларусі найбольш 
адэкватнымі сродкамі і таму выкарыстоўваецца намі як сістэмаўтваралыіы ў ад-
носінах да ўсіх іншых дысцыплінарных падыходаў (філасофскага, псіхалагіч-
нага, сацыялагічнага, педагагічпага і г.д.). 

Укараііеіше іпдывіда ў яго роднуіо культуру складае асіюўнукі задачу пацыя-
налыіай школы. 

I. Ці ёсць крызіс у адукацыі? 
Існуе пункт гледжанпя, паводле якога ў сфсры адукацыі крызісу няма, бо яе 

функцыяніраванне адносна стабілыіае, да таго ж, як сведчаць вынікі міжпарод-
ных апытанняў, Рэспубліка Беларусь знаходзіцца далёка пе па апошпім мссцы 
па ўзроўпі адукаванасці сярод развітых краіп. Прычыны ж наяўных цяжкасцей — 
у недастатковым фінансаванні , састарэлых падручніках і метадычных рэкамен-
дацыях, невысокаі і заработнаП плаце настаўнікаў і ў зніжэнні гірэстыжу іх пра-
цы і самоіі с ісгэмы адукацыі як сферы чалавсчай дзеіінасці. 

Разам з тым выпікі праведзеных у апошпія гады сацыялагічных апытанняў 
сведчаць аб пезадаволспасці шырокіх слаёў грамадства стамам сучаснай адука-
цыі. Так, больш за 7 0 % пастаўнікаў лічаць, што школа знаходзіцца ў глыбокім 
крызісе і патрабуе карэнмай перабудовы. Каля 1 / 3 апытапых бацькоў не задаво-
лены школаіі . Практычпа кожпы сутыкаўся ў своіі час са скаргамі дзяцей па сум 
і адііастаіінасць школыіага жыцця, капфлікты з настаўпікамі і аднакласнікамі. 
Педагагічная перыёдыка на працягу амаль 7 гадоў абмяркоўвае " з а ганы" , якія 
з 'яўляюцца сведчаннем гакіх крызісных працэсаў, як " з гасаппс" асобы ў час 
навучання, прыярытэт традыцыііных формаў адукацыі ў адносінахда повага пе-
дагагічнага зместу, негірымампс навацыіі, адчужэнпе вучняў ад ведаў, пастаў-
нікаў — ад школы, перагружанасць навучалыіых мламаў, узрастаючае адставам-
не зместу школьнаіі адукацыі ад павукі, а іулыіае падзенне прэстыжу всдаў і 
адукаванасці ў грамадстве. Калі коратка сфармуляваць праблему, то яна зво-
дзіцца да таго, што крызіс у адукацыі, які мы назіраем сёння, — гэта ўвасабленне 
неадпаведмасці існуючаіі сістэмы новаіі сацыякультурнай, гіалітычмай і экана-

мічнай сітуацыі. Таму зразумець саі 
лізам тых змен і тэндэнцыіі сацы 
публіцы Беларусь. Яскравас ўяўлеі 
ажыццявіць больш дакладны крыт 
адукацыі. 

II. Аналіз саць 

Аналіз сацыякультурнаіі сііуацы 
мічнага развіцця абапіраецца на р 
мадэль грамадскага развіцця, яка; 
дустрыялыіага і посгіпдустрыялыіа 

Т р а д ы ц ы й н а е граміідства харан 
як аграрна-рамесніцкая вытворча 
насць аўтаноміі асобы і ідэі право) 
"нядзеяння" (нсўмяшання ў жыці 
тых нормаў жыцця. 

Індустрыялыіае грамадства гру 
наіі арганізацыі і дысцыплінс пра 
бодным гандлем і агулыіым рынкаі 
ўсеагулыіы абмен вынікамі дзейна 
засноўваецца на службоваіі дысц 
сці. Каштоўнасцямі робяцца нава 
рацыяналыіасць, пераўтваралыіы 
грамадства) . 

Постіндустрыялыіае (іпфарма 
цыііных тэхналогіях; вытворчасць 
аўтаматызаванаіі. Развіваецца сф 
шасць працаздольнага насельніцт 
памозе камп'ютэрных сетак. Пры 
відуалізацыя і самарэалізацыя асо 

Другоіі тэарэтычпаіі пасылкаіі, 
культурную сііуацыю, з'яўляецца 
н а м і ч п ы я . Т р а д ы ц ы й н м м назын 
працэс узнаўлення дзейнасці, саі 
цыіі. Галоўнае адрозненнс дыпі 
што асноўным працэсам у ім з'я 
дзеіінасці і сацыялыіых струкіур 
Будучае такога грамадства не мо» 

Абапіраючыся на ўведзепыя ад 
цыю грамадскага развіцця Рэсп) 
сучаснай сацыялогіі, як "мадэрні 
стабільнага, традыцыіінага, да су 
ства, якое ўвесь час мяняе свае а 
каёмістых тэхналогііі, І І І Т О выкл 
культурнае пераўтварэнпі грама, 
нашаіі краіны можа стаць грамал 
ня і думкі. Адным з вядучых нраі 
раарыеіггацыя сацыялыіага ідэал 
індывідуалыіа-асобасную; істогі 
азначае суверэнітэт жыцця духо; 
асабістага спажывання, права ра 

Змены ў сацыякультурнай сіту; 
бурэннем савецкай таталітарнай 
(пезалежнасці) , арыснтацыяіі і 
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атнага адказу па ўсе повыя 
ўесіі адукацыііпаіі сістэмы. 
- запазычыць І І О І І Ы Я адука-
х краіпах, і перанесці іх на 
іугое — з улікам замежнага 
Ьксімалыіа зыходзіла б са 
вбудаваць уласную нацыя-
Ііых узораў. Мы аддаём пс-
іуе большых матэрыяльных 
ім. Спецыфіка такога пады-
ровага ўзору нацыянальнаіі 
ІІўленаіі традыцыі адукацыі, 
якія ствараюцца на аснове 

і, наватарскіх педагагічных 

ы" інстытуг, што закліканы 
, а як адносна самастоііпую 
ці адпаведнаіі палітыкі, на-
грамадства паперад, пасп-

рапагічны падыход. ІІн вы-
і цэласны культурны вогіыт 
гычны, тэхнічны і да т.п. у 
віта такі падыход дазваляе, 
школы Беларусі наіібольш 
як сістэмаўтваральны ў ад-
(філасофскага, псіхалагіч-

ае асіюўную задачу пацыя-

кацыі? 
Іукацыі крызісу пяма, бо яе 
свсдчаць выпікі міжпарод-

ілёка но на апошнім мссцы 
ны ж наяўных цяжкасцеіі — 

іках і метадычных рэкамен-
г зіііжэнііі прэстыжу іх пра-
іінасці. 
>і сацыялагічных апытаппяў 
ства станам сучаснаіі адука-
ола знаходзіцца ў глыбокім 
пытапых бацькоў пе задаво-
)с са скаргамі дзяцеіі па сум 
Етаўнікамі і аднакласпікамі. 
Ьбмяркоўвае "заганы", якія 
як "згасаііне" асобы ў час 
ыі ў адносінахда новага пс-
пс нучняў ад ведаў, пастаў-
ліаў, узрастаючас адставан-
іЬдзенне прэстыжу ведаў і 
ваць праблему, то яна зво-

сёння, — гэта ўвасабленне 
гурнай, Йалітычпаіі і экана-

мічнаіі сітуацыі. Таму зразумець сапраўдныя яго прычыпы немагчыма па-за ана-
лізам тых змен і тэндэнцыіі сацыялыіага развіцця, што маюць месца ў Рэс-
публіцы Беларусь. Яскравас ўяўленне аб гэтых змепах і тэндэнцыях дазволіць 
ажыццявіць больш дакладны крытэрыялыіы аналіз функцыяніравання сістэмы 
адукацыі. 

II. Аналіз сацыякультурнай сітуацыі 
Аналіз сацыякульіурнаіі сітуацыі і рэгіяналыіых тэндэнцыіі палітыка-экана-

мічнага развіцця абапіраецца на распаўсюджапую сёння ў сучаснаіі сацыялогіі 
мадэль срамадскага развіцця, якая выкарыстоўвае паняцці традыцыііпага, іп-
дустрыялыіага і постіпдустрыялыіага ( інфармацыіінага) грамадстваў. 

Традыцыйнае граміідства характарызуецца такімі асноўнымі ўласцівасцямі, 
як аграрна-рамесніцкая вытворчасць, абшчынна-саслоўная струкіура, адсут-
насць аўтаноміі асобы і ідэі правоў чалавека, а таксама каштоўнасцю прынцыпу 
"нядзеяння" (неўмяшанпя ў ж ы ц ц ё прыроды), інерцыіінасцю аднойчы прыня-
тых нормаў жыцця. 

Іпдустрыялыіае грамадства грунтуецца па машыннаіі вытворчасці, фабрыч-
наіі арганізацыі і дысцыгіліне працы, нацыяналыіаіі сістэме гаспадаркі са сва-
бодным гандлем і а іулыіым рынкам. Аспову яго сацыялыіаіі арганізацыі складае 
ўсеагулыіы абмен вынікамі дзеіінасці, што набываюць форму тавару. Тып асобы 
засноўваецца на службоваіі дысцыплінс і дзелавоіі прафесійнаіі кампстэнтпа-
сці. Каштоўнасцямі робяцца навацыя, аўганомія і ініцыятыва асобы, навуковая 
рацыяналыіасць, пераўтваралыіыя (пануючыя) адносіпы да свету (прыроды і 
грамадства). 

Постіндустрыялыіае ( і і іфармацыіінае) грамадства грунтуецца на інфарма-
цыйныхтэхналогіях; вытворчасць робіцца навукаарыентаванан, рабатызаванаіі і 
аўтаматызаванаіі. Развіваецца сфера камунікацый і паслуг, у якоіі занята боль-
шасць працаздольнага населыііцтва. Пашыраецца сфера зносін людзей пры да-
памозе камп'ютэрных сетак. Прыярытэт набываюць гакія каштоўнасці, як інды-
відуалізацыя і самарэалізацыя асобы і знітаванасць з прыродаіі. 

Другоіі тэарэтычпаіі пасылкаіі, з дапамогаіі якой магчыма аналізаваць сацыя-
культурную спуацыю, з 'яўляецца падзел грамадстваў на традыцыГшыя і ды-
намічпыя. Традыцыііным пазываюць грамадства, у якім аспоўпым з'яўлясцца 
працэс узнаўлення дзеііпасці, сацыялыіых струкіур, жыццёвага ўкладу і трады-
цый. Галоўнае адрозпеннс дынамічнага грамадства ад традыцыйнага ў тым, 
што асноўным працэсам у ім з 'яўляецца пе узпаўлепне, а развіццё, змяненне 
дзеіінасці і сацыялыіых структур, адпаведных ім формаў і маралыіых нормаў. 
Будучае такога грамадства ІІС можа быць гоесным яго мінуламу. 

Абапіраючыся на ўведзепыя адрозненні тыпаў грамадства, аспоўііую тэндэп-
цыю грамадскага развіцця Рэспублікі Бсларусь можпа пазваць такім тэрміпам 
сучаснай сацыялогіі, як " м а д э р н і з а ц ы я " . Яс мы разумеем як працэс пераходу ад 
стабілыіага, традыцыіінага, да сучаспага, іпдустрыялыіага, дынамічнага грамад-
ства, якое ўвесь час мяняс свае асновы. Масцца на ўвазс ўвядзенне повых наву-
каёмістых тэхналогій, што выклікаюць, у сваю чаргу, тэхнічнае, сацыяльнае і 
культурнае пераўтварэнпі грамадства. Канчатковым вынікам мадэрнізацыі для 
нашай краіны можа стаць грамадства, аснову якога складае свабода гаспадаран-
ня і думкі. Адпым з вядучых працэсаў у мадэрнізацыі грамадства з 'яўляецца пс-
раарыентацыя сацыялыіага ідэалу людзеіі з грамадска-калектывісцкаіі мадэлі на 
індывідуалыіа-асобаспую; істогпым робіцца паняцце прыватпага жыцця, якое 
азначае суверэнітэт жыцця духоўнага, міжасобаспых зпосіп, сферы сямейпага і 
асабістага спажывання , права распараджацца сваёі'і маёмасцю. 

Змены ў сацыякультурнаіі сііуацыі рэспублікі ў значнай ступені звязапы з раз-
бурэннем савецкай гаталітарпаіі грамадскаіі сістэмы, абвяшчэннем суверэнітэіу 
(незалсжнасці) , арыентацыяіі на ііггэграцыю ў сусветную суполыіасць і раз-
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віццё рыначмых формаў гаспадарання, а ў сацыялыіа-палітычнаіі сферы — на 
пабудову дэмакратычпаіі (прававоі і ) дзяржавы. 

Па сутнасці, мы ўваіішлі ў посткамуністычную эпоху: замест грамадзянскаіі 
суполыіасці маем ф с г ы ш дзяржавы, якая адпа выказвае агульны інтарэс. Мы 
пабудавалі індустрыю, практычна поўнасцю падпарадкаваную ваенпаму комп-
лексу — яна здолыіая толькі " п а г л ы н а ц ь " рэсурсы, але не задавалыіяць надзён-
ныя патрэбы людзеіі , — і эканоміку, уключаную ў пароднагасгіадарчы комплекс 
былога СССР, якая не ў стапе капкурыраваць з развітымі краінамі. 

Таму перад усімі намі паўстае задача стварэння сапраўднаіі індустрыі і ўва-
ходжання ў стадыю індустрыялыіага грамадства (многія іншыя краіны і народы 
яе ўжо праіішлі) . Адукацыя ў такіх умовах можа ажыццяўляць перавод каш-
тоўнасцей традыцыйнай культуры ў каштоўпасці культуры іпдустрыялыіай. 

Такім чынам, працэс мадэрнізацыі ў рэспубліцы адбываецца ва ўмовах іс-
навання посттаталітарных, посткамуністычных сацыяльных структур і адпавед-
ных ім формаў паводзіп, мыслепня і свядомасці, што надае сваю спецыфіку 
функцыяніраванню рыгіку, дэмакратычных інстытутаў і інш. Гэтага нельга пе 
ўлічваць пры правядзенні розных сацыяльных рэформаў, у тым ліку і ў сферы 
адукацыі. 

Разам з тым для рэгіёпа Рэспублікі Беларусь можа з 'явіцца цікавым досвед 
усходняга шляху мадэрнізацыі (Японія, Паўдпёвая Карэя, Тайвань) . Яма ажыц-
цяўлялася без індывідуалізацыі заходняга тыпу, пават пры ўзмацпенпі трады-
цыіінай мадэлі культуры, што прывяло да фарміравання ў гэгых краінах асаб-
лівага тыпу грамадства — "камуналыіага капіталізму". 

Зыходзячы з зазпачапага, істогным аспектам апалізу сацыякультурнаіі сіту-
ацыі павінны зрабіцца вызначэнне мэтаў і перспектыў грамадскага развіцця, 
напаўненне паняццяў мезалежнасці і суверэнітэгу рэалыіым змесгам, выпра-
цоўка прынцыпова новаіі сацыялыіа-эканамічмай палітыкі, зарыентаванаіі на 
ўласныя сілы і сродкі. Гэта шмат у чым вызначае палітыку ў сферы пацыяналь-
най адукацыі. 

III. Адукацыя ў перыяд мадэрнізацыі 
Дадзім кароткую характарыстыку сацыякультурпаіі сітуацыі ў адукацыі. 
Сёння ў школах рэспублікі атрымалі шырокае распаўсюджанпе насгупныя 

з'явы: дыдактызм (урок як галоўпая каштоўнасць педагагічнага працэсу), прад-
метацэптрызм (навучальны п р а д м е т я к самакаштоўнасць безадіюспа да развіц-
ця асобы дзіцяці), і іавучанне па шкоду выхавамню, прафадбор і прафпадрых-
тоўка на шкоду маралыіаму і духоўнаму развіццю асобы. Сама арганізацыя паву-
чалыіага працэсу (у рэальнасці , а не па словах) фарміруе адметны тып чалавека, 
успрымалыіага да стэрэатыпаў і ладу жыцця таталітарнага грамадства (аўтары-
тарызм педагагічнаіі работы); іх аснову складаюць імкнепііе да уніфікацыі і ста-
ндартызацыі, стаўленне да дзіцяці як да пепаўнацэннага дарослага (адмаўленне 
самакаштоўнасці дзяціпства) . 

У дадатак да гэтага сучасная школа Беларусі ўвабрала ўсе рысы і недахопы 
савецкаіі школы. Адукацыя ў ёй, па сугпасці, безнацыяналыіая. Адзначым, што 
апошнім часам прадпрымаўся і прадпрымаецца шэраг захадаў па паляпшэнні 
сістэмы адукацыі: інтэлектуалізацыя (культываванне іптэлекту нацыі), дыферэн-
цыяцыя (селекцыя дзяцеіі па фармалыіых выніках так званай псіхалагічнай ды-
ягностыкі), рэалізацыя ідэалогіі бесперапыннаі і адукацыі, зразуметай як пажыц-
цёва ўзнаўляемае навучаннс ў мсжах своеасабліваіі педагагічпай дзейнасці. У 
капчатковым выпіку рэфарматарсгва ма дзяржаўным узроўні, як і педагагічнае 
наватарства, пакуль застаюцца ў малоне тых поглядаў і практыкі, якія не паляп-
шаюць, а ўскладпяюць становішча. 

Сістэма школыіых дысцыплім застыла ў стэрэатыпах карціны свеіу XIX ст., 
хоць навука нашага часу кардыналыіа змянілася. Сучасную навуковую свядо-
масць можна азначыць як постнекласічны рацыяналізм, у адрозненне ад не-

класічнага і класічнага. Інстытут адук 
вая рацыяналыіасць характарызуецц 
вых ведаў, шматзначна-верагоднасн 
выя веды суб'екта стварэння, яго эт 
Увогуле можна сказаць: адукацыя ў 
дыцыйным тыпе, што ўваходзіць у 
віцця, уласцівымі індустрыялыіаму д 

Працэс мадэрнізацыі вылучае гірь 
ных сістэм: апошпія не моіуць болі 
ўзораў культуры мінулага (у тым ліі 
рыеіггуюць моладзь ва ўмовах змен. 
цця. Чалавек, які жыве ў дынамічныі 
здольнасці да разумення унікальны; 
да іх рэфлексіўнага асваення, самаі 
нармаваных мінулаіі кульгураіі, умс 
рознага ад традыцыііна-дагматычнаі 
жа быць названы рэфлектыўна-сііуа 

Мэта адукацыі ўскладняецца. 3 а 
падключэння індывіда да сукупнага 
ных нормах, "укаранення' падраст 
другога — узнікае новая: падрыхтоў 
універсалыіых здолышсцеіі асобы, 
сіны і разуменне, творі1асць і г.д. 1 
прыклад для пераіімання. У гэты 
("зняццем") старыхі нараджэннем і 

Разам з тым аб'ектыўна ўласціваі 
рытэту мінулаіі традыцыі і культурь 
цый, якія спарадзілі глабапьную п| 
л а м " і вопытам мінулага жыцця і 
ялізацыі, які выяўлясцца ў гіавеліч-і 
выхаваўчаіі ролі сям'і, рэлігіі, дзяр: 
дэвіянтнасці паводзін індывіда. Зм 
азначае адмаўлепня ад папярэдняіі 
вопыту. У гэтым выпадку змест ку. 
стытут адукацыі, пачынае вызначац 
(па прынцыпе ўзнаўлення ўсіх ас 
боку, каштоўнасцямі, якія вызнача 
турных структур і сфер дзеіінасці, 
л ы у р н ы х сродкаў, якія выбіраюцц 
адзпачаем , што рэспубліка ў сваім 
ІІЫ п а в а р о т ад традыцыйна-іпдус 
ад таталітарна-камуі і істычнага д 
мадства . Прынцыповым' для адука 
сацыякультурнага наследавання: м 
Набывае асаблівую важкасць падр 
вах непрадвызначанасці і няпэўнаі 

Другім вынікам цывілізацыіінап 
поваіі пераарыентацыі адукацыі, 
калектывізму да індывідуалізму як 
асабістых паводзін, а таксама гіоі 
існавання дзіцяці ў калектывс (нет 

Новая каштоўнасць прыватнага 
табу, забаронаў на ўмяшанне мас г; 

Цывілізацыі'шы зрух зноў (като 
сканальваць існуючую сістэму а; 
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ацыяльна-палітычнаіі сферы — па 
ы. 
іную эпоху: замест грамадзянскай 
іна выказвае агульны інтарэс. Мы 
падпарадкаваную ваеннаму комп-
:урсы, але не задавалыіяць надзён-
ую ў пароднагаспадарчы комплекс 
з развітымі краінамі. 
рэння сапраўднаіі індустрыі і ўва-
гва (многія іншыя краіны і народы 
.южа ажыццяўляць перавод к а ш -
насці культуры індустрыялыіай. 
іубліцы адбываецца ва ўмовах іс-
лх сацыяльных струкіур і адпавед-
масці, што надае сваю спецыфіку 
нстытугаў і інш. Гэтага нельга пе 
»іх рэформаў, у тым ліку і ў сферы 

усь можа з'явіцца цікавым досвед 
нсная Карэя, Таіівань). Яна ажыц-
4пу, пават пры ўзмацненні трады-
іарміравання ў гэтых краіпах асаб-
талізму". 
там апалізу сацыякультурнаіі сіту-
гісрспектыў грамадскага развіцця, 
ліітэту рэалыіым зместам, выпра-
нічнаіі палітыкі, зарыентаванаіі па 
іачае палітыку ў сферы нацыяналь-

яд мадэрнізацыі 
ьтурнаіі спуацыі ў адукацыі. 
рокае распаўсюджанне насгупныя 
асць педагагічнага працэсу), прад-
«аштоўпасць безадносна да развіц-
аванню, прафадбор і прафпадрых-
ццю асобы. Сама арганізацыя наву-
іх) фарміруе адметны тып чалавека, 
таталітарнага грамадства (аўтары-

іаюць імкнеппе да уніфікацыі і ста-
іўнацэннага дарослага (адмаўлепне 

)усі ўвабрала ўсе рысы і недахопы 
, безнацыяналыіая. Адзначым, што 
мдца шэраг захадаў па паляпшэнні 
іаванне інтэлекту нацыі), дыферэн-
.шіках так звапаіі псіхалагічнай ды-
іаіі адукацыі, зразуметаіі як пажыц-
:абліваіі педагагічнай дзейнасці. У 
ржаўным узроўпі, як і педагагічнае 
поглядаў і практыкі, якія нс паляп-

тэрэатыпах карціны свету XIX ст., 
ілася. Сучаспую навуковую свядо-
рацыяналізм, у адрозненне ад не-

класічнага і класічнага. Інстытут адукацыі ўзнаўляе толькі апошні. Новая навуко-
вая рацыяналыіасць характарызуецца сацыякультурнаіі абумоўлепасцю павуко-
вых ведаў, шматзначна-верагоднасным дэтэрмінізмам, уключапасцю ў павуко-
выя веды суб'екта стварэння, яго этычнай адказнасцю за лёс свегу і культуры. 
Увогуле можна сказаць: адукацыя ў рэспубліцы пабудавана па дагматычна-тра-
дыцыііным тыпе, што ўваходзіць у супярэчпасць з працэсамі змяненпя і раз-
віцця, уласцівымі індустрыяльнаму дынамічнаму грамадству. 

Працэс мадэрнізацыі вылучае прыпцыпова новыя патрабаванні да адукацый-
ных сістэм: апошпія ііе моі-уць болып адназначна нацэльвацца на трапсляцыю 
ўзораў культуры мінулага (у тым ліку і іптэрпацыяналыіа-савецкаіі) , якія дэза-
рыенгуюць моладзь ва ўмовах змснлівага сацыялыіага і міжнацыяналыіага жы-
цця. Чалавек, які ж ы в е ў дынамічпым індустрыялыіым грамадстве, павінен мець 
здольнасці да разумення унікалыіых сацыялыіых і міжпацыяналыіых сітуацыіі, 
да іх рэфлексіўнага асваення, самавызначэння і самаарганізацыі ў повых, пеў-
нармаваных міпулаіі культураіі, умовах. Гэта патрабуе распрацоўкі іпшага, ад-
рознага ад традыцыііна-дагматычнага, падыходуда адукацыі і выхавання, які мо-
жа быць названы рэфлектыўна-сітуацыііным. 

Мэта адукацыі ўскладняецца. 3 аднаго боку, застаецца традыцыйная задача 
падключэння індывіда да сукупнага чалавечага вопыту, зафіксаванага ў культур-
ных нормах, "укаранення" падрастаючых пакаленняў у гісторыю і кулыуру, а з 
другога — узнікас новая: гіадрыхтоўка да няпэўнаіі будучыні праз развіццё такіх 
універсалыіых здолышсцей асобы, як мысленне, рэфлексія, дыялагічныя зно-
сіны і разуменне, твор ' іасць і г.д. Культура тады "бярэцца" як вопыт, а пс як 
прыклад для пераі імання. У гэтым сэнсе развіццё з'явіцца пераадоленнем 
("зняццем") старых і нараджэпнем новых формаў. 

Разам з тым аб'ектыўна ўласцівае мадэрнізацыі памяншэнне значэння і аўга-
рытэту мінулай традыцыі і культуры ў рэалыіым жыцці выюіікала шмат тэндэп-
цыіі, якія спарадзілі глабалыіую праблему разрыву сучаснага чалавека з " ц с -
лам" і вопытам мінулага жыцця і культуры. У выпіку паглыбіўся крызіс сацы-
ялізацыі, які выяўлясцца ў гіавелічэіші разрыву паміж пакаленнямі, міпімізацыі 
выхаваўчаіі ролі сям'і, рэлігіі, дзяржавы, узмацнепні маргіналыіасці існавапня і 
дэвіянтнасці паводзіп індывіда. Змспа тыпу сацыякультурнага наслсдаваппя пе 
азначае адмаўлеппя ад папярэдняй культуры, пегатыўнага стаўлсппя да мінулага 
вопьпу. У гэтым выпадку змест культуры, прызначаны для трапсляцыі праз ін-
стытут адукацыі, пачынае вызначацца пе звычаііпым гірацягам традыцыі продкаў 
(па прынцыпе ўзнаўлення ўсіх асаблівасцеіі іх жыццядзейнасці) , а, з аднаго 
боку, каштоўнасцямі, якія вызначаюць праграмы будаўпіцтва новых сацыякуль-
турных структур і с ф е р дзеіінасці, з другога — універсалыіасцю і важкасцю ку-
лыурных сродкаў, якія выбіраюцца і ёсць у наяўпасці. Па сутнасці, сёппя мы 
адзначаем, што рэспубліка ў сваім развіцці ажыццяўляе агулыіацывілізацый-
ны паварот ад традыцыйііа-індустрыялыіага да індустрыялыіа-дыпамічпага, 
ад таталітарііа-камуііістычнага да дэмакратычнага посткамуністычнага гра-
мадства. Прынцыповым 'для адукацыі вынікам гэтага зрабілася змяненне тыпу 
сацыякультурнага наследавання: м іпулаеўсё менш вызначае сучаснае і будучае. 
Набывае асаблівую важкасць падрыхтоўка повых пакалснняў да жыцця ва ўмо-
вах непрадвызначанасці і няпэўнаіі будучыпі. 

Другім вынікам цывілізацыіінага павароту з 'яўляюцца пеабходнасць прынцы-
повай пераарыентацыі адукацыі, перамяшчэння цэптра ўвагі ў яе палітыцы з 
калектывізму да індывідуалізму як гірынцыпу арганізацыі сацыялыіага жыцця і 
асабістых паводзін, а таксама пошук повых формаў іпдывідуалыіа-асобаснага 
існавапня дзіцяці ў калектыве (нетрадыцыйнае разуменне калектыўнасці). 

Новая каштоўнасць прыватпага жыцця асобы вядзс за сабоіі пэўную сістэму 
табу, забаронаў на ўмяшанпе пастаўніка ў асабістае жыццё вучня і яго бацькоў. 

Цывілізацыііпы зрух зноў (каторы ўжо раз!) ставіць нас перад выбарам: уда-
сканальваць існуючую сістэму адукацыі або прынцыпова яс змяпяць шляхам 
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лібералізацыі і кардынальнага рэфармаванмя. Патрэба ў глыбіпі і маштабпасці 
змеіі схіляе да перавагі ў бок апошняга . 

Карэннае і прыпцыповае р э ф а р м а в а н п е адукацыі патрабуе сур'ёзнаіі канцэп-
туалыіаіі работы, аналізу вялікага комплсксу праблем, у лік якіхуваходзяць тэн-
дэнцыі сацыяльна-эканамічнага, палітычнага і сацыякультурнага развіцця рэгіё-
на; выбар прыярытэтных мэтаў і каштоўнасцеіі; пошук повага ўзору сістэмы 
адукацыі; адбор новага з м е с і у і стварэшіе адпаведпых яму педагагічных тэхна-
логііі, прыдатных для вырашэння новых задач. Тэарэтычная распрацоўка гэтага 
кола праблем гіавііша папярэднічаць такім прадметна-тэхпалагічным этапам, як 
стварэнне мадэлі школы, канструяваіше навучалыіага плана і праграм, мадэлі-
равапнс кіравапня адукацыяіі, мадыфікацыя адукацыііных паслуг ва ўмовах рын-
ку. У сукуппасці дадзены комплекс і павіііен скласці змест перспектыўнага пра-
екта капцэпцыі нацыяналыіаі і школы Рэспублікі Беларусь. Праектавапне, па-
добпае да гэтага, — справа складаная з прычымы адсушасці ў рэсгіубліцы вопы-
ту адпаведнаіі работы, а таксама з - за неабходнасці сінтэзаваць у мсжах адноіі 
мадэлі канцэптуалыіыя навацыі шэрага навуковых дысцыплін; педагогікі, псі-
халогіі, кулыуралогіі , філасофіі , мстадалогіі, сацыялогіі і г.д. 

IV. Стратэгічныя мэты і задачы адукацыі 
Зыходзячы з аналізу тэпдэнцыіі грамадскага развіцця ў рэспубліцы і сацыя-

культурнаіі сітуацыі ў адукацыі, лічым, што можна вылучыць наступпыя стра-
тэгічныя каштоўнасныя арыентацыі нацыі, якія перафармулёўваюцца ў насгуп-
ныя функцыяналыіыя мэты і задачы адукацыіінап сістэмы; 

каштоўнасць этнакульту]>паіі ідэнтмфікацыі беларусаў са сваімі пародам і 
культураіі з мэтаіі псраходу ад савсцкаіі " і і ітэрнацыяналыіаі і" школы, што пры-
гпятала пацыяпалыіыя культуры, да беларускаіі нацыяналыіаіі; 

каштоўпасць грамадзянскаіі суполыіасці, якая мае па мэце падрыхтоўку ча-
лавека да ўмоў жыцця ў грамадстве, дзе прыярытэт пераносіцца з дзяржаўна-ка-
лектыўных інтарэсаў на аўтапомію, свабоду і прыватнае жыццё грамадзян; 

каштоўнасць развіцця асобы, скіравапую па замену ідэалогіі гіадрыхтоўкі ка-
драў для вытворчасці ідэямі цэласнага развіцця розных чалавечых здольнасцсіі , 
што пе задаецца настаўпікам (прынцып фарміравання) , а абапіраецца на логіку 
ўласнаіі дынамікі развіцця выхаванца (прынцып "ад дз іцяці") . 

Улічва^очы асаблівую важнасць першаіі з вызначаных каштоўнасцеіі, спы-
німся на ёіі больш падрабязна. Пачнём з праблсмы крызісу беларускаіі пацыя-
нальнаіі самасвядомасці і беларускаіі ідэнтычнасці. Памянёны фепомеп выяў-
ляецца п е р ш за ўсё ў нацыяііалыіа-культурным нігілізме, страце гістарычпаіі 
памяці, адрыве ад народпых традыцыіі, недастатковаіі распаўсюджанасці бела-
рускаіі мовы. Вырашэнпе гэтаіі фундаменталыіаіі для Бсларусі задачы не можа 
адбывацца толькі за кошт перакладу зместу павучалыіых прадмстаў з рускаіі 
мовы на беларускую. 

Уяўляецца мэтазгодным болып дакладна акрэсліць папяцце беларускасці. Ка-
лі ранеіі тут мслі на ўвазс этнакулыуру беларусаў, то ў сучасным, шырокім, 
сэнсе беларуская культура паўстае як надэтнічны феномен , які арганічпа ўва-
браў у сябе набыткі усіх народаў, якія жылі па тэрыторыі рэспублікі (рускія, 
літоўцы, палякі і г.д. былі гістарычна ўключаны ў бсларускую кулыурную трады-
цыю). 

Неабходна прадугледзсць такія формы жыццядзеіінасці і зііосін вучняў, дзяку-
ючы якім можна было б "паладз іць сустрэчу" беларусаў з іх нацыянальнаіі куль-
тураіі як з роднаіі, а іншых пацыяналыіых мепшасцеі і — з уласнаіі традыцыяіі у 
рамках беларускаіі гісторыі і культуры. 

Для рэалізацыі гэтаіі ідэі іісабходна вырашыць як мінімум дзве задачы: філа-
софска-метадалагічную рэканструкцыю беларускаіі культуры, вытокаў яе міфаў, 
механізмаў яе станаўлепня і развіцця (распрацоўка беларускаіі кулыуралогіі) і 
праектаванпе спецыялыіага псіхолага-педагагічнага механізма ўвядзсішя бсла-

рускага матэрыялу ў кантэкст жыццядзе 
працоўка механізмаў этнакультурнаіі ідэі 

У спецыялыіаі і літарагуры наіібольш 
лагічнаіі ідэнтыфікацыі, які звязаны з аі 
векам. Таму ўяўляецца мэтазгоднаіі на 
культурнага аспекіу ідэнтыфікацыі, які в 
культурай. 

V. Філасофія адукацыі і ж 

Разгледзім некаторыя повыя тэндэнц 
юць змены і ў сферы філасофіі адукап 
вядучымі і вызначалыіымі ў многіх сфс 
зносінах (філасофія і гісіхалогія дыядог 
культур), узаемаадіюсіпах з ачалавсчаш 
нерна-прыродпа-чалавечых комплекса) 
Усё гэта пакладвае на дзеіінасць чалавс 
патрабуе рэалізацыі асабліваіі стратэгіі і 

Акрамя таго, сучасная філасофія адзі 
вукі як патэнцыялыіай асновы светапог 
чых абгрунтаванняў для гіеравагі павукс 
бамі духоўнага асваенпя рэчаіснасці: з 
сам, міфам, рэлігіяіі, мастацтвам. Для 
манізацыя навучапня, адмаўленне ад га 
ўмення ўвайсці ў дыялог, не парушаючь 
тоўнасці. Варта культываваць так званы 
не, што азначае веданне чалавекам ме 
патрабуе пазнаііпя, высвятлеппя і разу 
вобраз , якому ўласцівыя змена тыпаў ] 
цыя ведаў і механізмаў самафарміравап 

Новая філасофія адукацыі выклікае ; 
ідэалогію. Увогуле повую парадыгму г 
наступным чынам: на працэс адукацыі' 
мы хочам трансліраваць, знаходзячыся 
таго, што вучніо неабходна на гіэўпым ; 
ця, з аднаго боку, і жыцця ва ўмовах пяп 

Такую педагогіку можпа назваць дзе 
в іцця асобы, а педагагічнае мысленпе 
дзіцяці ("мысліць ад чалавека", адказва 
развіцця дз іцяці?" , "Чым я магу ў гэ' 
неабходна адмовіцца ад дэміургічішіі ус 
адзіпа навуковае (і ў гэтым сэнсе "пра 
— ад жорсткага вызначэнпя межаў чал 
цая м а г ч ы м а с ц ь . Педагогіка павінна н 

Пад ідэнтыфікацыяй разумеюць 
асобы і атаясамлівання сябе з ё 
трактуецца як шэраг актаў сама 
звязаных з "прысвасппсм" кан 
уласцівых пэўнаіі кулыуры, нос 
асоба) . 
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ІІІЯ. Патрэба ў глыбіпі і маштабнасці 

ідукацыі патрабус сур'ёзнаіі канцэп-
:у праблем, у лік якіх унаходзяць тэп-
га і сацыякультурпага развіцця рэгіё-
асцеіі; пошук новага ўзору сістэмы 
адпавсдных яму педагагічных тэхна-
дач. Тэарэтычная распрацоўка гэтага 
прадметна-тэхпалагічііым этапам, як 
Івучалыіага плана і праграм, мадэлі-
адукацыііных паслуг ва ўмовах рып-

н скласці змсст псрспсктыўпага пра-
публікі Беларусь. Прасктаваннс, па-
чыны адсушасці ў рэсгіубліцы вопы-
ходнасці сіптэзаваць у мсжах адпоіі 

івуковых дысцыплін: педагогікі, псі-
і, сацыялогіі і г.д. 

і задачы адукацыі 
жага развіцця ў рэспубліцы і сацыя-
го можна вылучыць наступныя стра-
якія перафармулсўваюцца ў пасгуп-

ыіінаіі сістэмы: 
кацыі беларусаў са сваімі народам і 
ітэрпацыяналыіаіі" школы, што пры-
:каіі нацыяналыіаіі; 
ці, якая мае па мэце падрыхтоўку ча-
ыярытэт перапосіцца з дзяржаўпа-ка-
' і прыватпас жыццё грамадзян; 
ю на замспу ідэалогіі падрыхтоўкі ка-
ііцця розных чалавсчых здолыіасцеіі, 
ірміравапня), а абапіраецца па логіку 
нцып "ад дзіцяці"). 
і з вызначапых каштоўпасцсіі, спы-
іраблемы крызісу беларускаіі пацыя-
ітычнасці. Памянёны феномсн выяў-
урным нігілізме, страце гістарычнаіі 
дастатковаіі распаўсюджанасці бела-
галыіаіі для Беларусі задачы не можа 
сту навучалыіых прадмстаў з рускаіі 

і акрэсліць паняцце бсларускасці. Ка-
беларусаў, то ў сучасным, шырокім, 
этнічны фсномсн, які аргапічна ўва-
ылі па тэрыторыі рэспублікі (рускія, 
іаны ў бсларускую кулыурную трады-

ыццядзеіінасці і зпосіп вучпяў, дзяку-
іу" беларусаў з іх нацыяналыіаіі куль-
меншасцеіі — з уласпаіі традыцыяіі у 

ашыць як мінімум дзвс задачы: філа-
ларускаіі кулыуры, вытокаў яе міфаў, 
мірацоўка беларускаіі культуралогіі) і 
агагічнага мсханізма ўвядзсііпя бсла-

рускага матэрыялу ў кантэкст жыццядзеі інасці падрастаючых пакаленпяў (рас-
працоўка механізмаў этнакультурнаіі ідэнтыфікацыі)* 

У спецыялыіаіі літараіуры наі ібольш распрацаваны аспект сацыяльна-псіха-
лагічнаіі ідэнтыфікацыі, які звязаны з атаясамліваннем іпдывіда з іншым чала-
векам. Таму ўяўляецца мэтазгодпаіі навукова-тэарэтычпая распрацоўка этпа-
культурнага аспекту ідэнтыфікацыі, які варта разумець як ідэнтыфікацыю сябе з 
культураіі. 

V. Філасофія адукацыі і новая педагагічная ідэалогія 

Разгледзім некагорыя повыя тэпдэнцыі ў галіне светапогляду, што выкліка-
юць змены і ў с ф е р ы філасофіі адукацыі. Ідэі гілюралізму і дыялогу робяцца 
вядучымі і вызначалыіымі ў многіх сферах сацыялыіага быцця: міжасобаспых 
зносінах (філасофія і гісіхалогія дыялогу), сацыялыіым узаемадзеяіші (дыялог 
культур), узаемаадносіпах з ачалавечанаіі прыродаіі (ідэя паасферы, або іпжы-
нерна-прыродна-чалавсчых комплексаў, у якія чалавек арганічпа ўключаііы). 
Усё гэта накладвас на дзеі інасць чалавека мноства забаропаў і абмежаваппяў і 
патрабуе рэалізацыі асабліваіі стратэгіі і этыкі негвалтоўнасці. 

Акрамя таго, сучасная філасофія адзначае факт нскатораіі вычарпанасці на-
вукі як патэнцыяльнаіі асновы светапогляднага сінтэзу. Ссііпя пяма перакапаў-
чых абгрунтаванняў для ііеравагі павуковаіі рацыяналыіасці пад іншымі споса-
бамі духоўнага асвае ішя рэчаіспасці: звычаіінаіі свядомасцю і здаровым сэн-
сам, міфам, рэлігіяіі, мастацтвам. Для адукацыі асабліва важпымі робяцца 17-
манізацыя навучапня, адмаўленне ад гатовых ведаў, фарміраванне ў настаўніка 
ўмення ўваіісці ўдыялог , пс парушаючы свету дзіцячаіі культуры, этыка негвал-
тоўнасці. Варта культываваць так званыя дасведчаную пяведу і вучопае нязнап-
не, што азначае веданнс чалавскам межаў сваіх всдаў — таго, што канкрэтпа 
патрабус пазііанпя, высвятленпя і разумення. У выпіку адукацыя набывае гакі 
вобраз, якому ўласцівыя змепа тыпаў рацыяналыіасці , разпастаііная арганіза-
цыя ведаў і механізмаў самафарміравапня культурных фепомепаў дзіцем. 

Новая філасофія адукацыі выклікае да жыцця і адгіаведную ёіі педагагічную 
ідэалогію. Увогуле новую парадыгму педагогікі можпа было б сфармуляваць 
наступным чынам: на працэс адукацыі трэба глядзець зыходзячы не з таго, што 
мы хочам трансліраваць, знаходзячыся ў традыцыііным прадметным змссцс, а з 
таго, што вучіпо неабходна на пэўным этапе яго развіцця для сённяшняга жыц-
ця, з аднаго боку, і жыцця ва ўмовах няпэўнага будучага — з другога. 

Такую педагогіку можпа пазваць дзетаарыентаванай, педагогікаіі самараз-
віцця асобы, а педагагічнас мысленпе ахаракгарызаваць як такос, што ідзс ад 
дзіцяці ("мысліць ад чалавека", адказваць па пытанні: "Што я магу зрабіць для 
развіцця дз іцяці?" , " Ч ы м я магу ў гэтым яму дапамагчы?" і г.д.). Да таго ж 
неабходпа адмовіцца ад дэміургічпаіі устаноўкі псіхолага-педагагічнай павукі па 
адзіна навуковае (і ў гэтым с э н с е " п р а в і л ы і а с " ) веданне аб чалавеку і значыць 
— ад жорсткага вызначэння мсжаў чалавечага развіцця. Чалавек ёсць бяскон-
цая магчымасць. Педагогіка павінна вучыцца дапамагаць людзям свае магчы-

Пад ідэнтыфікацыяй разумеюць працэс прыпадабнення сябс да іншаіі 
асобы і атаясамліваппя сябе з ёю, а этнакульгурпая ідэптыфікацыя 
трактуецца як шэраг актаў самаатаясамлівання і самастварэння, 
звязапых з " п р ы с в а с н н с м " каштоўпасцеп, ідэалаў, пормаў паводзін, 
уласцівых пэўпаіі кулыуры, носьбітам якой з 'яўлясцца пастаўпік (яго 
асоба) . 

20 



масці ацэньваць і ажыццяўляць, што патрабуе іпшых (дыялагічпых) стаўленпя і 
зносін, а таксама прыпцыпова іпшых педагагічпых формаў і тэхналогііі. 

VI. Магчымая мадэль нацыянальнай школы Беларусі 
Урэшце, дадзім агульны абрыс адпоіі з магчымых мадэлеіі нацыянальнаіі 

школы Беларусі. Пад нацыянальнаіі школаіі трэба разумець сістэму адукацыі 
дзяцеіі і падлеткаў, якая будуецца на гірынцыпе ўключэпня іху родную этнакуль-
турную традыцыю з мэтаіі адраджэння нацыяналыіаіі культуры, станаўлення но-
вых пакаленняў яе носьбітаў і гворчых прадаўжалыіікаў на аспове паўпацэннага 
валодання роднаіі моваіі . Гэта школа павінна забяспечыць таксама ўключанасць 
дзіцяці ў кантэкст развіцця сусвстнаіі культуры. Прапанаваная мадэль мае па-
пярэдні характар. 

Агулыіаадукацыііпая масавая школа складаецца з трох модуляў (ступенеіі): 
1 — пачатковага (падрыхтоўчага); 
2 — базавага (агулыіаіі падрыхтоўкі); 
3 — спецыялізацыіінага, 
Прапануецца адпаведнае перафупкцыяніраванне модуляў (ступенеіі). Калі ця-

пер пачагковая адукацыя скіравана на навучанне чытанню, пісьму, ліку (элемсп-
тарнаіі граматнасці) , то ў новаіі школы іншая задача: фарміраванне асобы вучпя 
як суб'екта будучаіі павучалыіаіі дзеіінасці. Другая задача — першасная этна- I 
культурная ідэнтыфікацыя. 

У аснове першага модуля — актуалізацыя слоя базавых этпакультурных струк-
тур. Агулыіапрыпятая ў фалькларыстыцы і этнаграфіі класіфікацыя ўключае 18 
феноменаў, якія можпа аднесці да першаснага культурнага базісу народа. Гэта 
народныя прыкметы, варажба, прадказанні, забабопы, пластыка цела, танец, се-
міятычныя абрады, іулыіі, меры вагі, даўжыпі і да т.п., сістэмы загадаў, камапд і 
г.д., калі дзіця ў п е р ш ы ш о сутыкаецца з чатырма класамі з'яў — артэфактаў на-
цыянальнаіі культуры — з рэчамі, тэкстамі, асобаіі, сацыялыіым іпстытутам. 

Другі модуль — акадэмічны. Яго змест складаюць асновы культуры (уключаю-
чы навуку), а галоўныя задачы — павучапне мысленню, фарміраванпе сучаснага 
тыпу рацыяналыіасці (пекласічнаіі) і другасная этпакультурная ідэнгыфікацыя 
асобы. Асаблівасцю гэтага модуля гіавінна з 'явіцца, па-першае, значнае скара-
чэнне колькасці навучалыіых гірадметаў за кошг інтэграцыі сённяшніх курсаў. 
(Напрыклад, у школах заўтрашняга дня ЗША ўсяго пяць базавых прадметаў: 
матэматыка, англіііская мова, прыродазпаўчыя і гуманітарпыя навукі, "словаў-
тварэнне" — на 12 гадоў навучання.) Па-другое, навучанне ў гэтым модулі мэ-
тазгодна максімалыіа іпдывідуалізаваць, каб кожны вучапь атрымаў магчымасць 
рухацца па сваёіі траекторыі ў вывучэнні асобных павук. Прыкладам такоіі ар-
ганізацыі навучальнага працэсу моі-уць паслужыць таксама прынцыпы школ 
заўтрашняга дня. 

Працэс пацыяналыіаі і ідэнтыфікацыі ў гэтым модулі можа быць арганізаваны 
вакол асваення мадэлі пацыяналыіап менталыіасці, у якоіі можна вылучыць та-
кія кампаненты, як нацыяналыіы космас, нацыянальны логас, нацыяналыіая псі-
хея. 

На жаль, работа па тыпалагізацыі і катэгарызацыі беларускаіі менталыіасці 
толькі пачалася. (Яе вядзе група культуролагаў ЧНДК "Нацыяналыіая школа 
Беларусі" , у якую ўваходзяць супрацоўпікі Нацыяпальнага навукова-асветнага 
цэнтра імя Ф. Скарыпы; кіраўнік — І. М. Бабкоў.) 

Трэці модуль — спсцыялізацыя. На нашу думку, зыходзячы з рэалыіага ста-
новішча ў рэспубліцы, асноўныя спецыялізацыі мэтазгодна сістэмагызаваць на-
ступным чынам: 

гуманітарныя (акцэнт па гумапігарпас развіццё асобы і падрыхтоўку гума-
нітарнаіі інтэлігенцыі); 

прыродазпаўчапавуковыя (гіадрыхтоўка кадраўдля навукі і вытворчасці); 

д з е л а в ы я (падрыхтоўка гіалітыка; 
прымальнікаў, бізнесменаў); 

п а з а в ы т в о р ч ы я (падрыхтоўка ра( 
У трэцім модулі на першым этапе 

элітарныя школы па ўсіх трох блокг 
наіі падрыхтоўкі нацыянальных інт 
літыкі, а таксама нацыяналыіа арыеі 
мадэлі і-уманітарнага блока можна 
культурпага цэнтра (г. Мінск) з яго і 

Нацыяналыіая ідэнтыфікацыя на • 
дысцыплін, якія вызначаюць месц: 
сусветпаіі цывілізацыі. Вырашалыіа 
мкі, а таксама курсам, здолыіым с 
карціну свету (курсы гісторыі сусі 
зацыіі і да т.п.) 

3 улікам умоў спецыялізацыі лічы 
метад выкладання. У першым блок; 
— работа з неадаптаванымі тэкстаі 
блок можа быць пабудаваны па мс 
чым метадам у трэцім блоку выкла 
распрацоўваецца, у прыватнасці, 
агульным спосабам арганізацыі ве 
які распрацоўваецца ў культуры інф 

У межах дадзенага модуля, магчы 
цыялізацыю і па прыкладу Франці 
воліць кожнаму, хто пажадае, пасл 
атрымаць адпаведны "бак" , а значь 

Акрамя названых формаў агулыіа 
ня пошуку новых адукацыііных фор 
публіцы сістэмы альтэрнатыўнаіі а{ 
ры, Фрэнэ , Неііла, а таксама дыялоі 
начэння асобы і інш.). 

Асаблівую ўвагу варша звя 
падтрьшкі і сіпымуляваішя іі 
маў, як гімназія, калсгіум і да 
ларускай нацыяналыіай адукі 
чым шлях да будучыні. 

Кехеагсіі і'гоі, 
іНе сапсіісіаі с 
ж)гкіп& оШ 1к 
ргіпсіріез о/!. 
Ііоп. 
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^ых (дыялагічных) стаўленпя і 
х формаў і тэхналогііі. 

іай школы Беларусі 
іымых мадэлеіі нацыяналыіаіі 
іба разумець сістэму адукацыі 
ЬІЮЧЭШІЯ іху родную этнакуль-
наіі кульгуры, станаўлення но-
ыіікаў па асновс паўнацэннага 
яспечыць таксама ўключанасць 
Прапанаваная мадэль мае гіа-

з грох модуляў (ступспеіі): 

іс модуляў (ступепеіі). Калі ця-
чытаіініо, пісьму, ліку (элемеп-
іча: фарміраванне асобы вучпя 
ая задача — гіершаспая этна-

базавых этнакультурных струк-
рафіі класіфікацыя ўключае 18 
ультурнага базісу парода. Гэта 
іопы, пластыка цела, танец, сс -

т.п., сістэмы загадаў, камапд і 
класамі з'яў — артэфактаў на-

сацыялыіым іпстытутам. 
іь асновы культуры (уключаю-
пню, фарміраванне сучаснага 

этпакультурная ідэнтыфікацыя 
;ца, па-першае, значнае скара-

інтэграцыі сённяшніх курсаў. 
яго пяць базавых прадметаў: 

гуманітарныя навукі, "словаў-
навучаннс ў гэтым модулі мэ-

іы вучань атрымаў магчымасць 
навук. Прыкладам такоіі ар-

ыць таксама прынцыпы школ 

одулі можа быць аргапізаваны 
ці, у якоіі можна вылучыць та-

ыіы логас, нацыяналыіая псі-

іацыі беларускаіі меіггальнасці 
ЧНДК "Нацыяпалыіая школа 

ііяпалыіага павукова-асветпага 

, зыходзячы з рэалыіага ста-
«этазгодна сістэматызаваць на-

' асобы і падрыхгоўку і-ума-

ІІЯ навукі і вытворчасці); 

дзелавыя (падрыхтоўка гіалітыкаў, прававедаў, менеджэраў, кіраўнікоў, прад-
прымальнікаў, б ізнесмепаў); 

пазавытворчыя (падрыхтоўка работнікаў невытворчаіі сферы) . 
У трэцім модулі на першым этапе з - за педахопу сродкаў мэтазгодпа вылучыць 

элітарныя школы па ўсіх трох блоках з прыярытэтным фіпапсаваннем для якас-
наіі падрыхтоўкі нацыяііалыіых інтэлігенцыі, кадраў для павукі, кулыуры і па-
літыкі, а таксама пацыяналыіа арыентаваных дзелавых слаёў. У якасці магчымаіі 
мадэлі гуманітарнага блока можна разглядаць ліцэіі беларускага адукацыііна-
культурпага цэнтра (г. Мінск) з яго філіяламі ў абласцях. 

Нацыяналыіая ідэнтыфікацыя на трэцім этапе можа ажыццяўляцца праз блок 
дысцыплін, якія вызначаюць месца беларускаіі кульгуры і нацыі ў кантэксце 
сусветнаіі цывілізацыі. Вырашалыіая роля тут належыць гісторыі беларускаіі ду-
мкі, а таксама курсам, здольным сісгэматызаваць веды і пабудаваць агулыіую 
карціну свету (курсы гісторыі сусветных філасофіі, рэлігііі, культуры, цывілі-
зацыіі і да т.п.) 

3 улікам умоў спецыялізацыі лічым мэтазгодпым дыферэнцыраваць і асноўны 
метад выкладання. У першым блоку ім можа быць герменеўтыка, у аснове якоіі 
— работа з неадаптаванымі тэкстамі, з арыгінальнымі ўзорамі культуры. Другі 
блок можа быць пабудаваны па метаду навукова-тэарэтычнага дыскурса. Вяду-
чым метадам у трэцім блоку выкладаппя можа выступіць мыслядзеіінасны (ён 
распрацоўваецца, у прыватнасці , у сістэмамыслядзеіінаснаіі мстадалогіі), а 
агульным спосабам арганізацыі ведаў — постнекласічны тып рацыянальнасці, 
які распрацоўваецца ў кульіуры інфармацыіінага грамадства. 

У межах дадзенага модуля, магчыма, мае сэнс ажыццявіць больш вузкую спе-
цыялізацыю і па прыкладу Францыі ўвесці адпаведпы бакалаўрыят. Гэта даз-
воліць кожнаму, хто пажадас, пасля адпаведпаіі падрыхтоўкі і здачы экзаменаў 
атрымаць адпаведны " б а к " , а значыць, і права працаваць у адпаведнаіі сферы. 

Акрамя названых формаў агулыіаіі дзяржаўнаіі адукацыі, з мэтаіі стымуляван-
ня пошуку новых адукацыііііых формаў неабходпа стымуляваць з 'яўлепнс ў рэс -
публіцы сістэмы альтэрпатыўнаіі адукацыі (Вальдорфскіх школ, школ Мантэсо-
ры, Фрэнэ , Неі'іла, а таксама дыялоіу кулыур, развіццёвага павучання, самавыз-
начэння асобы і інш.). 

Асаблівую ўвагу варта звярпуць па нсабходпасць дзяржаўпай 
падтрымкі і стьшуляваппя ііііцыятыў па адраджэііні такіх фор-
маў, як гімпазія, калсгіум і да т.п., што аднаўляіоць традыцыі бс-
ларускан ііацыяпалыіаГі адукацыі. У аднаўлсііпі традыцыіі мы ба-
чым шлях да будучыні. 

Красавік 1992 г. 

КевеагсН цгонр "Ыаііопаі зскооі о/ ВеІат$" (Іеасіег — 
іНе сапсіісіаі о/ рНіІоворЫсаІ $сіепсе$ М. Сііяакоуякіу) і$ 
ыогкіпц оШ ІІіе Сопсерііоп о/ паііопаі всооі ТНеогеІісаІ 
ргіпсіріез о/ іНе СопсерНоп аге ргоро&есі іп іНіа рнЫіса-
Ііоп. 
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